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模块 １
认识小微企业执行的会计政策

图１ １　 小企业会计人员选用会计准则的情境图

我国企业会计准则体系由适用于大中型企业的 《企业会计准则》 与适用于
小企业的 《小企业会计准则》 共同构成。 我国境内每一家企业都要根据自身所
处行业和相关法律规定， 选择本企业会计核算应执行的会计准则以及会计政策。
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任务　 认识广州市骏马皮具有限公司

【学习目标】
１． 能按照标准判断企业的规模。
２． 知道我国企业会计准则体系构成。
３． 知道《小企业会计准则》的适用范围。
４． 养成依法依规办事的习惯。

【知识链接】

《小企业会计准则》适用范围的规定
１． 小微企业划分标准
小企业是我国新常态下国民经济和社会发展的重要力量。中央高度重视扶持小企业

高素质的发展，为了给予小微企业更多税收优惠、专项支持、清理减免收费等针对性和
有效性的政策支持，工业和信息化部、国家统计局、国家发展和改革委员会、财政部经
国务院同意于２０１１年６月１８日发布了《中小企业划型标准规定》（工信部联企业
〔２０１１〕３００号），根据企业从业人员、营业收入、资产总额等指标，结合行业特点规定
了１６个行业中型、小型和微型企业的划型标准。具体如表１ １所示。

表１ １　 中小微型企业划型标准
序号 行业 类型 从业人员／人 营业收入／万元 划型关系

１
农、林、
牧、渔业

中型
小型
微型

—
５００ ～ ２０ ０００

５０ ～ ５００

５０以下
—

２ 工业
中型 ３００ ～ １ ０００ ２ ０００ ～ ４０ ０００ 两者同时满足
小型 ２０ ～ ３００ ３００ ～ ２ ０００ 两者同时满足
微型 ２０以下 ３００以下 两者满足其一

３ 建筑业
中型 资产总额：５ ０００万～ ８０ ０００万元 ６ ０００ ～ ８０ ０００ 两者同时满足
小型 资产总额：３００万～ ５ ０００万元 ３００ ～ ６ ０００ 两者同时满足
微型 资产总额：３００万元以下 ３００以下 两者满足其一
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续上表
序号 行业 类型 从业人员／人 营业收入／万元 划型关系

４ 批发业
中型 ２０ ～ ２００ ５ ０００ ～ ４０ ０００ 两者同时满足
小型 ５ ～ ２０ １ ０００ ～ ５ ０００ 两者同时满足
微型 ５以下 １ ０００以下 两者满足其一

５ 零售业
中型 ５０ ～ ３００ ５００ ～ ２０ ０００ 两者同时满足
小型 １０ ～ ５０ １００ ～ ５００ 两者同时满足
微型 １０以下 １００以下 两者满足其一

６
交通
运输业

中型 ３００ ～ １ ０００ ３ ０００ ～ ３０ ０００ 两者同时满足
小型 ２０ ～ ３００ ２００ ～ ３ ０００ 两者同时满足
微型 ２０以下 ２００以下 两者满足其一

７ 仓储业
中型 １００ ～ ２００ １ ０００ ～ ３０ ０００ 两者同时满足
小型 ２０ ～ １００ １００ ～ １ ０００ 两者同时满足
微型 ２０以下 １００以下 两者满足其一

８ 邮政业
中型 ３００ ～ １ ０００ ２ ０００ ～ ３０ ０００ 两者同时满足
小型 ２０ ～ ３００ １００ ～ ２ ０００ 两者同时满足
微型 ２０以下 １００以下 两者满足其一

９ 住宿业
中型 １００ ～ ３００ ２ ０００ ～ １０ ０００ 两者同时满足
小型 １０ ～ １００ １００ ～ ２ ０００ 两者同时满足
微型 １０以下 １００以下 两者满足其一

１０ 餐饮业
中型 １００ ～ ３００ ２ ０００ ～ １０ ０００ 两者同时满足
小型 １０ ～ １００ １００ ～ ２ ０００ 两者同时满足
微型 １０以下 １００以下 两者满足其一

１１
信息
传输业

中型 １００ ～ ２ ０００ １ ０００ ～ １００ ０００ 两者同时满足
小型 １０ ～ １００ １００ ～ １ ０００ 两者同时满足
微型 １０以下 １００以下 两者满足其一

１２
软件和
信息技术
服务业

中型 １００ ～ ３００ １ ０００ ～ １０ ０００ 两者同时满足
小型 １０ ～ １００ ５０ ～ １ ０００ 两者同时满足
微型 １０以下 ５０以下 两者满足其一

１３
房地产
开发经营

中型 资产总额：５ ０００万～１０ ０００万元 １ ０００ ～ ２００ ０００ 两者同时满足
小型 资产总额：２ ０００万～５ ０００万元 １００ ～ １ ０００ 两者同时满足
微型 资产总额：２ ０００万元以下 １００以下 两者满足其一
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续上表
序号 行业 类型 从业人员／人 营业收入／万元 划型关系

１４ 物业管理
中型 ３００ ～ １ ０００ １ ０００ ～ ５ ０００ 两者同时满足
小型 １００ ～ ３００ ５００ ～ １ ０００ 两者同时满足
微型 １００以下 ５００以下 两者满足其一

１５
租赁和
商务服务

中型 １００ ～ ３００
资产总额：８ ０００ ～

１２ ０００
两者同时满足

小型 １０ ～ １００
资产总额：１００ ～

８ ０００
两者同时满足

微型 １０以下 资产总额１００以下 两者满足其一

１６
其他未列
明行业

中型 １００ ～ ３００ — —
小型 １０ ～ １００ — —
微型 １０以下 — —

备注：
１ 工业：包括采矿业，制造业，电力、热力、燃气及水生产和供应业；
２ 交通运输业：不包括铁路运输业；
３ 信息传输业：包括电信、互联网和相关服务；
４ 其他未列明行业：包括科学研究和技术服务，水利、环境和公共设施管理，居民服务、修理和其
他服务业，社会工作，文化、体育和娱乐业等五个行业

２ 《小企业会计准则》适用范围
为了规范小企业确认、计量和报告行为，促进小企业质量、素质的提升和可持续发

展，财政部在２０１１年制定发布了《小企业会计准则》，这标志着由适用于大中型企业的
企业会计准则与适用于小企业的小企业会计准则共同构成的企业会计准则体系基本建成。

《小企业会计准则》第二条规定：“本准则适用于在中华人民共和国境内依法设立
的、符合《中小企业划型标准规定》所规定的小型企业标准的企业。”

小企业中以下三类例外情形，应执行《企业会计准则》。
（１）股票或债券在市场上公开交易的小企业。具体包括：①已经在深圳证券交易所

中小板和创业板上市的小企业。②已经在上海证券交易所和深圳证券交易所发行公司债
券的小企业。③已经发行企业债券的小企业。④已经在境外股票上市的小企业。⑤预期
在上海证券交易所或深圳证券交易所或境外上市的小企业和预期发行企业债券的小企业。
这类小企业实际上已经属于公众公司，其财务报表的外部使用者主要是投资者、债权人
和社会公众。根据我国有关股票、债券公开发行和交易的规定，这类企业应当报送和定
期公开依据《企业会计准则》编制的财务报告。

（２）金融机构或其他具有金融性质的小企业，如非上市小型金融机构，具有金融性
质小型基金。这类小企业均以不同方式受托持有和管理他人的资金，并且对受托人都负
有保证资金安全、收益的责任和义务，受到法律和政府的监督，其财务报表的外部使用
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者主要是投资者、债权人和社会公众。
（３）企业集团内的母公司和子公司。母公司这类小企业需要对外提供合并财务报表。

子公司这类小企业需要将其财务报表纳入集团的合并财务报表。也就是说企业集团内的
母公司和子公司不论规模大小均要执行《企业会计准则》。

活动１ １　 认知广州市骏马皮具有限公司的基本情况

２０１７年５月５日，陈骏马和宋家明注册成立广州市骏马皮具有限公司。李虹虹会计
主管按期到广州市花都区税务局税务报到后，登录广东省税务局网上办税大厅录入公司
的基本资料，广州市骏马皮具有限公司基本资料见表１ ２。

表１ ２　 广州市骏马皮具有限公司基本资料
企业名称 广州市骏马皮具有限公司

营业执照 注册号：４４０１０４００２４０４５４１
执照编号：０４０５３０３４２２８　 行业 制造业

主营项目类别 　 皮革制品

经营范围 　 皮箱、包（袋）制造；皮具批发贸易（许可审批类商品除外）；皮具零售贸
易（许可审批类商品除外）

商事主体类型 有限责任公司（自然人投资或控股） 成立日期 ２０１７年５月
注册资金 人民币捌拾万元 法人代表 陈骏马
经营场所 广州市花都区政通路５号 电话 ０２０ － ３６６０５１２３

纳税人识别号 ４４０１０００４８４８６６８１２３Ｘ （一般纳税人）
开户银行 中国建设银行广州花都支行 账号 ６００１５４３２１ （基本存款户）

财务人员
主管会计 李虹虹 会计 卢　 洁

出纳 张小冰，身份证号码：４４０１０５１９９００５３０２４６８
发证机关：广州市公安局萝岗区分局

执行会计制度 《小企业会计准则》
从业人员 　 １５人（名单，略）
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１ 录入公司基本资料
根据企业法人营业执照等相关资料，登录广东省税务局网上办税大厅（ｈｔｔｐ：／ ／

ａｐｐ ｇｄ － ｎ － ｔａｘ ｇｏｖ ｃｎ），凭用户名、密码进入本企业页面录入公司的相关资料。
２ 确定适用的会计制度
广州市骏马皮具有限公司是一家工业企业，从业人数１５人。根据《中小企业划型标

准规定》的工业企业标准判断，广州市骏马皮具有限公司属于微型企业，应执行《小企
业会计准则》。

活动１ ２　 认知广州市骏马皮具有限公司的会计政策

广州市骏马皮具有限公司财务人员，认真学习《小企业会计准则》《小企业会计准
则释义》，并根据生产经营的实际情况制定本公司的会计政策。

广州市骏马皮具有限公司执行《小企业会计准则》和现行税法。
１ 采用的会计政策
（１）企业资产取得时按照成本计量。
（２）存货按实际成本计价。原材料、库存商品发出采用全月加权平均法，包装物发

出采用先进先出法，低值易耗品采用一次摊销法。
（３）将土地使用权与房屋分开核算。
（４）接受非货币性资产投资按照评估价值计量。
（５）固定资产折旧采用年限平均法，预计净残值率为５％。
（６）资产损失实际发生时予以确认。
（７）产品成本计算采用品种法。
（８）损益核算采用账结法。
（９）采用科目汇总表核算程序。
２ 其他税费
（１）经花都区税务局认定为一般纳税人，增值税税率为１３％、教育费附加３％、城

市维护建设税７％、企业所得税率２５％。企业所得税按季预交，全年汇算清缴。
（２）社会保险费由花都区税务局全责征收，社会保险费缴费率见表１ ３。
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表１ ３　 社会保险费缴费率表

征收品目 单位缴费比例／ ％ 个人缴费比例／ ％

基本养老保险 １４ ８

失业保险 ０ ８ ０ ２

基本医疗保险 ８ ８５ ２

工伤保险 ０ ５ —

（３）住房公积金单位和个人缴费率均为５％。

１ 判断题
（１）我国会计准则体系是由会计基本准则和企业会计准则构成的。 （　 　 ）
（２）企业划分标准是根据企业资产总额来划分的。 （　 　 ）
（３）中型工业企业从业人员必须在３００ ～ １ ０００人，营业收入在２ ０００万～ ４０ ０００万

元。 （　 　 ）
（４）花都区启程有限公司是一家财务咨询中介公司，从业人员２５人，属于小型企

业，应执行《小企业会计准则》。 （　 　 ）
（５）富华科技有限公司是一家从事教育软件开发企业，从业人员８５人，在２０１４年

在深圳证券交易所创业板上市。该公司属于小型企业，应执行《小企业会计准则》。
（　 　 ）

２ 单项选择题
（１）广东省爱心有限公司是一家生产、销售儿童玩具的企业，年均营业收入约１ ０００

万元，职工人数２１０人。该公司属于（　 　 ）企业。
Ａ 中型　 　 　 　 　 　 Ｂ 小型　 　 　 　 　 　 Ｃ 中小型　 　 　 　 　 　 Ｄ 微型
（２）陈碧等同学筹资创办的绿色有限公司是一家微商企业，从事农副产品销售，年

均营业收入约５００万元，职工人数５人。该公司属于（　 　 ）企业。
Ａ 中型　 　 　 　 Ｂ 小型　 　 　 　 　 Ｃ 中小型　 　 　 　 　 Ｄ 微型
（３）广东省俊飞科技有限公司设立于２０１４年２月１８日，出资者明确将来适当时候

实现企业上市。企业从事无人机生产、销售，年均营业收入８８０万元，职工人数３０人。
该公司应执行（　 　 ）。

Ａ 会计基本准则　 　 　 　 　 　 　 Ｂ 《小企业会计准则》 　 　 　 　
Ｃ 《企业会计准则》 　 　 　 　 　 　 　 Ｄ 会计制度
（４）广州市骏马皮具有限公司原材料发出计价方法采用（　 　 ）。
Ａ 先进先出法　 　 　 　 　 　 　 　 　 Ｂ 全月加权平均法　 　 　 　
Ｃ 个别计价法　 　 　 　 　 　 　 Ｄ 后进先出法
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（５）广州市骏马皮具有限公司记账核算程序采用（　 　 ）。
Ａ 记账凭证核算程序　 　 　 　 　 Ｂ 科目汇总表核算程序　 　 　 　
Ｃ 汇总记账凭证核算程序　 　 　 Ｄ 日记账核算程序
３ 多项选择题
（１）我国会计准则体系由（　 　 ）构成。
Ａ 小企业会计准则　 　 　 　 　 　 Ｂ 企业会计准则
Ｃ 会计基本准则　 　 　 　 　 　 　 Ｄ 会计法
（２）东星有限公司是一家从事有机种植农场，出资者明确将来适当时候在深圳交易

所中小板上市。预计年均营业收入约４９５万元，职工人数约３０人。该公司（　 　 ）。
Ａ 属于小型企业　 　 　 　 　 　 　 　 Ｂ 属于微型企业
Ｃ 执行《小企业会计准则》 Ｄ 执行《企业会计准则》
（３）下列小企业应当执行企业会计准则的有（　 　 ）。
Ａ 发行债券在市场上交易的小企业　 Ｂ 小型基金公司
Ｃ 某上市公司的子公司　 　 　 　 　 　 Ｄ 在我国设立的小型台资公司
（４）广州市骏马皮具有限公司接受（　 　 ）投资按照评估价值计量。
Ａ 港币　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 Ｂ 材料
Ｃ 专利权和专有技术　 　 　 　 　 　 　 Ｄ 固定资产
（５）广州市骏马皮具有限公司职工个人缴纳的社会保险费有（　 　 ）。
Ａ 失业保险费　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 Ｂ 医疗保险费
Ｃ 工伤保险费　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 Ｄ 养老保险费
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模块 ２
处理筹资业务

图２ １　 讨论筹资成本与风险的情境图

小企业在运营过程中， 通过一定的渠道， 采取适当的方式， 获取对外投资、
生产经营及调整资金结构等活动所需资金的行为， 叫作筹资。 筹资按照所筹资
金的性质可以分为权益资金的筹集和负债资金的筹集。 权益资金是企业的 “永
久性资金”， 所有权属于企业的所有者。 负债资金到期要还本付息， 形成小企业
的一项负债。
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任务１　 处理接受投资业务

【学习目标】
１． 会查阅《中华人民共和国公司法》，知道出资方式的种类及相关规定。
２． 知道接受投资的业务流程。
３． 会查阅我国关于增值税的相关条例，知道接受投资业务涉及的增值税处理规定。
４． 会查阅《公司注册资本登记管理规定》，知道注册资本增减的管理规定。
５． 能处理接受投资业务。
６． 初步养成按法律、法规进行会计核算，实施会计监督的职业习惯。

【知识链接】

接受投资核算的法规制度
１ 接受投资的内容
接受投资，是指小企业按照合同协议约定或者相关规定接受投资者投入的资金。《中

华人民共和国公司法》规定，有限公司的股东以其认缴的出资额为限对公司承担责任。
可以用货币出资，也可以用实物、知识产权、土地使用权等可以用货币估价并可以依法
转让的非货币财产作价出资。股东或者发起人不得以劳务、信用、自然人姓名、商誉、
特许经营权或者设定担保的财产等作价出资。

（１）接受货币投资。接受货币投资是小企业接受投资中最重要的方式。有了货币资
产，便可以获取其他物质资源，支付各种费用，满足小企业创建时的开支和随后的日常
周转需要。股东以货币出资的，应当将货币出资额存入有限责任公司在银行开设的账户。

（２）接受实物投资。接受实物投资是指小企业接受投资者以房屋、建筑物、设备等
固定资产和材料、燃料、产品等流动资产所进行的投资。实物应符合以下条件：①适合
企业生产、经营、研发等活动的需要；②技术性能良好；③作价公平合理。

《中华人民共和国公司法》规定，对作为出资的非货币财产应当评估作价，核实财
产，不得高估或者低估作价。法律、行政法规对评估作价有规定的，从其规定。

（３）接受知识产权投资。知识产权是指人们就其智力劳动成果所依法享有的专有权
利，通常是国家赋予创造者对其智力成果在一定时期内享有的专有权或独占权，包括著
作权、商标权、专利权等无形资产。知识产权需经资产评估机构评估作价，并办理产权
转移手续。

（４）接受土地使用权投资。土地使用权是指土地经营者对依法取得的土地在一定期
限内有进行建筑、生产经营或其他活动的权利。土地使用权需经资产评估机构评估作价，
并办理产权转移手续。
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２ 接受投资核算的账户
“实收资本”账户用来核算小企业收到投资者按照合同协议约定或相关规定投入的、

构成注册资本的部分。该账户一般按投资者的名称设置明细分类账户。“实收资本”账
户结构见图２ ２。

　 借　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 实收资本（所有者权益类） 贷
小企业归还投资者的投资或减少注册资本 小企业接受投资者投入的资本

小企业实收资本总额
图２ ２　 “实收资本”账户结构

“资本公积”账户用来核算小企业收到投资者出资超出其在注册资本或股本中所占
份额的部分。“资本公积”账户结构见图２ ３。

　 借　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 资本公积（所有者权益类） 贷

资本公积转增资本或减少注册资本 小企业收到投资者出资超过其在注册资本中
所占份额的部分
小企业资本公积总额

图２ ３　 “资本公积”账户结构

活动１ １　 接受货币投资

２０１７年５月５日，陈骏马和宋家明注册成立广州市骏马皮具有限公司，公司注册资
本为人民币８０万元整。公司章程规定出资形式为货币投资，其中陈骏马出资６０万元，
占注册资本７５％；宋家明出资２０万元，占注册资本２５％。双方投入的货币资金应于
２０１７年６月３０日前足额存入公司基本存款账户。

２０１７年５月２５日，广州市骏马皮具有限公司收到中国建设银行广州花都支行的收账
通知后（见图２ ４、图２ ５），出纳张小冰分别开出收据交陈骏马（见图２ ６）、宋家明
（见图２ ７）。
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中国建设银行　 收 付 款 凭 证
业务类型：ＣＭＴ１００　 交易种类：１　 急报标识：业务编号：０３４５６７８９　 委托日期：２０１７０５２５　 收报日期：２０１７０５２５
支付交易序号：００００１２３４
发报行号：１０３５９６０１９３１１　 发报行名：中国农业银行广州白云支行
收报行号：１０４５９６０２６０２６　 收报行名：中国建设银行广州花都支行
收款账号：６００１５４３２１　 　 收款人开户行行号：１０４５９６０２６０２６
收款名称：广州市骏马皮具有限公司
收款人地址：
付款账号：４４１９３１０１０１０００９８８８　 　 　 　 付款人开户行行号：１０３５８８０１９１１１
付款人名称：陈骏马
付款人地址：
货币代码：００１　 　 　 收款金额：　 　 　 ６００ ０００ ００　 　 　
业务种类：１１　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 附言：投资款

收款客户类型：Ｎ　 收报对转账号：８９７０８１２３４５０８０９９０１１　 　 起息日期：２０１７０５２５
收报对转户名：广州市骏马皮具有限公司
入账柜员流水号 借贷账号 金额 流水号 借贷账号 金额
ＶＮＢＨ ００２２１１ ８９７０９９９０６６０８８８１００１ － ６００ ０００ ００ ００２２０２ ８９７０８１２３４５０８０９９０１１ ６００ ０００ ００

省行授权：　 　 　 分行授权：　 　 　 授权：７３８０　 　 　 复核：７３６１　 　 经办：７３７３
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图２ ４　 收付款凭证

中国建设银行　 收 付 款 凭 证
业务类型：ＣＭＴ１００　 交易种类：１　 急报标识：业务编号：０３４５６７９７　 委托日期：２０１７０５２５　 收报日期：２０１７０５２５
支付交易序号：００００１２６７
发报行号：１２３５９８９７６１２３　 发报行名：农村信用社广州白云支行
收报行号：１０４５９６０２６０２６　 收报行名：中国建设银行广州花都支行
收款账号：６００１５４３２１　 　 收款人开户行行号：１０４５９６０２６０２６
收款名称：广州市骏马皮具有限公司
收款人地址：
付款账号：４３０９１１０１０１０００９３２１　 　 　 　 付款人开户行行号：１１１５８８０１９２２２
付款人名称：宋家明
付款人地址：
货币代码：００１　 　 　 收款金额：　 　 　 　 ２００ ０００ ００　 　 　
业务种类：１１　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 附言：投资款

收款客户类型：Ｎ　 收报对转账号：８９７０８１２３４５０８０９９０１１　 　 起息日期：２０１７０５２５
收报对转户名：广州市骏马皮具有限公司
入账柜员流水号 借贷账号 金额 流水号 借贷账号 金额
ＶＮＢＨ ００２２２９ ８９７０９９９０６６０８８８１００１ － ２００ ０００ ００ ００２２３６ ８９７０８１２３４５０８０９９０１１ ２００ ０００ ００

省行授权：　 　 分行授权：　 　 授权：７３８０　 　 复核：７３６１　 经办：７３７３
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图２ ５　 收付款凭证
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　 　 收　 　 据　 　
２０１７年５月２５日 １０２３４５６

　 　 　 今收到陈骏马交来投资款　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　

金额（大写）零佰陆拾零万零仟零佰零拾零元零角零分（￥
!"""""


""

）

单位盖章　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 经手人盖章　

第
三
联

记
　
账

　 　 　 负责人 　 　 　 　 会计 　 　 　 　 出纳　 　 　 　 记账

图２ ６　 收据

　 　 收　 　 据　 　
２０１７年５月２５日 １０２３４５７

　 　 　 今收到宋家明交来投资款　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　

金额（大写）零佰贰拾零万零仟零佰零拾零元零角零分（￥
#"""""


""

）

单位盖章　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 经手人盖章　
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账

　 　 　 负责人 　 　 　 　 会计 　 　 　 　 出纳　 　 　 　 记账

图２ ７　 收据

１ 股东缴存投资款
股东按照规定出资的时间通过银行转账转入小企业基本存款账户，备注写明投资款；

或者开出支票交付小企业出纳，出纳填写进账单送存银行，“款项用途”栏填写“投资
款”。
２ 出资证明书
《中华人民共和国公司法》规定，有限责任公司成立后，应当向股东签发出资证

明书。
３ 账务处理
根据收账通知和收据做出账务处理（见表２ １）。
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表２ １　 记账凭证
日期 摘要 会计分录 附件

２０１７ － ０５ － ２５
　 收到陈骏马和宋家明投
资款

借：银行存款　 　 　 　 　 　 ８００ ０００ ００
　 贷：实收资本———陈骏马　 　 ６００ ０００ ００

实收资本———宋家明　 　 ２００ ０００ ００
４

为了维护小企业原有投资者的权益，在经营过程中有新投资者追加投资时，新投资
者的出资额要高于所占注册资本的份额，才能分享企业前期积累的留存收益（盈余公积、
未分配利润）。收到投资者出资超出其在注册资本中所占份额的部分，在“资本公积”
账户核算。

【例２ １】甲公司原注册资本３２０万元，现有乙公司加入，出资１００万元占公司增资
后注册资本４００万元的２０％。甲公司账务处理：

借：银行存款　 　 　 　 　 　 　 １ ０００ ０００ ００
　 贷：实收资本———乙公司　 　 ８００ ０００ ００ （４００万元×２０％）
　 　 　 资本公积　 　 　 　 　 　 　 ２００ ０００ ００

活动１ ２　 接受存货投资

２０１７年８月，广州市骏马皮具有限公司拟接受广州市长天皮件有限公司以自产牛皮
１２ ０００平方尺投资。经广州市金兰评估咨询有限公司评估确认该批牛皮价值为２３０ ５２０元
（含税价）。双方签订投资协议，广州市长天皮件有限公司占广州市骏马皮具有限公司增
资后注册资本１００万元的２０％。２０１７年９月８日，广州市骏马皮具有限公司收到该批牛
皮（见图２ ８）和增值税专用发票（见图２ ９）。

　 收　 料　 单　
供货单位：广州市长天皮件有限公司
发票编号：０２１５８６８８８　 　 　 ２０１７年９月８日 收料第　 １５　 号

材料类别 材料编号 材料名称 材料规格 计量单位 数　 　 量
应收 实收

牛皮 平方尺 １２０００ １２０００

第
三
联

记
账

　 部门主管　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 复核　 　 　 　 　 　 收料　 　 　 　

图２ ８　 收料单
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４４００１７１１１１
　 广东省增值税专用发票　
　 　 　 发　 票　 联 № 　 ０２１５８６８８８　 　

开票日期：２０１７年０９月０８日　 　

购
买
方

名　 　 　 称：广州市骏马皮具有限公司
纳税人识别号：４４０１０００４８４８６６８１２３Ｘ
地址、电话：广州市花都区政通路５号０２０ － ３６６０５１２３
开户行和账号：中国建设银行广州花都支行６００１５４３２１

密
码
区 （略）

货物或应税劳务、服务名称规格型号单位数量 单价 金　 额 税率 税额
牛皮 平方尺１２０００ １７ １９７ ０２５ ６４ １７％ ３３ ４９４ ３６

合　 　 计 ￥ １９７ ０２５ ６４ ￥ ３３ ４９４ ３６

价税合计（大写） 贰拾叁万零伍佰贰拾圆整　 　 　 　 （小写） ￥ ２３０ ５２０ ００

销
售
方

名　 　 　 称：广州市长天皮件有限公司
纳税人识别号：４４０００５３２４００５８８８３４５
地址、电话：广州市江南路Ａ号０２０ － ８７０８８８２０
开户行和账号：中国建设银行广州江南路支行６００４６５０００

备
　
注

第
三
联

发
票
联
　
购
买
方
记
账
凭
证

收款人：王强　 　 　 　 复核：李天　 　 　 　 　 开票人：张华　 　 　 　 　 销售方：（章）
图２ ９　 增值税专用发票

注：２０１７年一般纳税人企业增值税率为１７％，２０１９年４月起一般纳税人企业执行增值税率１３％。

１ 投资者投入存货成本的计量
根据《小企业会计准则》第二章第十二条规定：投资者投入存货的成本，应当按照

评估价值确定。在实务中，通常由资产评估机构对投入存货成本进行评估确定。
２ 接受存货投资取得的增值税专用发票可以抵扣进项税额
根据增值税税法相关规定：将自产、委托加工或者购进的货物作为投资，提供给其

他单位或者个体工商户应当视同销售处理。接受投资方取得的增值税专用发票只要经过
认证即可获得抵扣。
３ 变更登记
根据《中华人民共和国公司登记管理条例》第五章第三十一条规定：公司增加注册

资本的，应当自变更决议或者决定做出之日起３０日内向原公司登记机关申请变更登记。
４ 账务处理
根据收料单和发票做出账务处理（见表２ ２）。
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表２ ２　 记账凭证
日期 摘要 会计分录 附件

２０１７ － ０９ － ０８ 收到投入牛皮
借：原材料———牛皮　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 １９７ ０２５ ６４

应交税费———应交增值税（进项税额） 　 ３３ ４９４ ３６
　 贷：实收资本———长天皮件有限公司　 　 　 　 ２００ ０００ ００

资本公积　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 ３０ ５２０ ００
２

活动１ ３　 接受固定资产投资

２０１７年１０月，广州市骏马皮具有限公司拟接受广州市花世界自动化缝制设备有限公
司以自产电脑针车１０台投资，经广州市金兰评估咨询有限公司评估确认该批电脑针车价
值为１３ ５６０元（含税价）。双方签订投资协议，广州市花世界自动化缝制设备有限公司
占广州市骏马皮具有限公司增资后注册资本１１０万元的９ ０９％。２０１７年１０月１８日，收
到该批电脑针车的增值税专用发票（见图２ １０），并验收使用（见图２ １１）。

４４００１７２２２２
　 广东省增值税专用发票　
　 　 　 发　 票　 联 № ０２３４５６８８８　 　

开票日期：２０１７年１０月１８日　 　

购
买
方

名　 　 　 称：广州市骏马皮具有限公司
纳税人识别号：４４０１０００４８４８６６８１２３Ｘ
地址、电话：广州市花都区政通路５号０２０ － ３６６０５１２３
开户行和账号：中国建设银行广州花都支行６００１５４３２１

密
码
区 （略）

货物或应税劳务、服务名称规格型号单位数量 单价 金　 额 税率 税额
电脑针车 台 １０ １２ ０００ １２０ ０００ ００ １７％ ２０ ４００ ００

合　 　 计 ￥ １２０ ０００ ００ ￥ ２０ ４００ ００

价税合计（大写） 壹拾肆万零肆佰圆整　 　 　 　 （小写） ￥ １４０ ４００ ００

销
售
方

名　 　 　 称：广州市花世界自动化缝制设备有限公司
纳税人识别号：４４０００５３２４００６８８８４５６
地址、电话：广州市花城大道８号０２０ － ８３３８８８６６
开户行和账号：建设银行广州花城大道支行１１０４６５０００

备
　
注

第
三
联

发
票
联
　
购
买
方
记
账
凭
证

收款人：张金宝　 　 　 　 复核：王华　 　 　 　 　 开票人：李丽　 　 　 　 　 销售方：（章）
图２ １０　 增值税专用发票
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　 固定资产验收单　
统一编号　 　 　 　 本厂编号　 　 ２０１４１０　 　

计
划
管
理
部
门

设备名称 电脑针车 电动机 台

型　 　 号 总功率 　 　 　 ｋＷ

规　 　 格 出厂编号 出厂日期 ２０１７ １０ １８

制造厂广州市花世界自动化
缝制设备有限公司 自重量 ｋｇ 始用日期 ２０１７ １０ １８

数　 　 量 １０台 使用部门 一车间 施工工号

计
划
管
理
部
门

随　 　 　 机　 　 　 附　 　 　 件
名　 称 型号规格 数　 量 名　 称 型号规格 数　 量

说明书 装箱单 图　 　 　 纸
合格证 精度单 资料验收人

固定
资产
管理
部门

设备隶属 总、地、厂、大、重、精、主、一 复杂系数

设备类别 使用年限 １０年

精度等级 提高级、标准级、降低级 分类划级 一　 类　 一　 级

财
务
处

设备费 安装及其他费用
原值合计 １２万元 资产来源 接受投资

验收
意见

验收合格　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　
固定资产管理部门验收人：李冰

计划
管理
部门

主　 管
经办人　 徐俊华

使用
部门

主　 管
经办人　 张佳亮

固定
资产
管理
部门

主　 管
经办人　 刘爱国

财
务
处

主　 管
经办人　 李虹虹

验收日期：２０１７年１０月１８日
图２ １１　 固定资产验收单
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１ 投资者投入固定资产成本的计量
根据《小企业会计准则》第二章第二十八条规定：投资者投入固定资产的成本，应

当按照评估价值和相关税费确定。
２ 接受固定资产投资取得的增值税专用发票进项税额的抵扣
根据增值税的相关规定，企业接受实物投资取得的生产用固定资产发生的增值税进

项税额可以从销项税额中抵扣。
３ 账务处理
根据固定资产验收单和发票做出账务处理（见表２ ３）。

表２ ３　 记账凭证
日期 摘要 会计分录 附件

２０１７ －
１０ － １８

收到投入针车
借：固定资产———电脑针车　 　 　 　 　 　 　 　 　 １２０ ０００ ００

应交税费———应交增值税（进项税额） 　 　 　 ２０ ４００ ００
　 贷：实收资本———花世界自动化缝制设备有限公司　 １００ ０００ ００

资本公积　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 ４０ ４００ ００

２

活动１ ４　 接受无形资产投资

广州市骏马皮具有限公司收到广州市白云投资有限公司以外观专利权投资，经广州
市金兰评估咨询有限公司评估确认该外观专利权价值为１２万元（含税价）。双方签订转
让合同并经专利局审核通过。投资协议约定广州市白云投资有限公司占增资后注册资本
１２０万元的８ ３３％。２０１７年１１月１８日收到增值税专用发票（见图２ １２）。

８１

广
东
高
等
教
育
出
版
社



４４００１７３３３３
　 广东省增值税专用发票　
　 　 　 发　 票　 联 № 　 ０２３４６７８３９　 　

开票日期：２０１７年１１月１８日　 　

购
买
方

名　 　 　 称：广州市骏马皮具有限公司
纳税人识别号：４４０１０００４８４８６６８１２３Ｘ
地址、电话：广州市花都区政通路５号０２０ － ３６６０５１２３
开户行和账号：中国建设银行广州花都支行６００１５４３２１

密
码
区 （略）

货物或应税劳务、服务名称规格型号单位数量 单价 金　 额 税率 税额
外观专利 项 １ １１３ ２０７ ５５ １１３ ２０７ ５５ ６％ ６ ７９２ ４５

合　 　 计 ￥ １１３ ２０７ ５５ ￥ ６ ７９２ ４５

价税合计（大写） 壹拾贰万圆整　 　 　 　 （小写） ￥ １２０ ０００ ００

销
售
方

名　 　 　 称：广州市白云投资有限公司
纳税人识别号：４４０００５３２４００１２３４５６７
地址、电话：广州市广州大道５号０２０ － ８２２８８８６６
开户行和账号：中国建设银行广州大道支行２２０３４５０００

备
　
注

第
三
联

发
票
联
　
购
买
方
记
账
凭
证

收款人：王力　 　 　 　 复核：吴琼　 　 　 　 　 开票人：林杰　 　 　 　 　 销售方：（章）
图２ １２　 增值税专用发票

（无形资产验收单，略）

１ 对投资者投入无形资产的规定
无形资产，是指不具实物形态，但能带来经济利益的资产，包括技术、商标、著作

权、自然资源使用权和其他权益性无形资产。《中华人民共和国公司法》规定，股东或
者发起人可以以知识产权、土地使用权等无形资产投资入股，但不得以劳务、信用、自
然人姓名、特许经营权或者设定担保的财产等作价出资。

以知识产权出资的，股东或者发起人应当对其拥有所有权；以土地使用权出资的，
股东或者发起人应当拥有土地使用权。
２ 专利转让
专利转让是指专利权人作为转让方，将其发明创造专利的所有权或将持有权移转受

让方，受让方支付约定价款的行为。
专利转让人和专利受让人签署专利权转让合同，双方准备好专利转让相关文件，委

托专利代理机构或者自行将相关文件递交专利局，专利局审核通过后，会发放专利转让
合格通知书，并可以在国家知识产权局专利库中查询相关变更结果。
３ 接受无形资产投资取得的增值税专用发票进项税额的抵扣
财政部《关于全面推开营业税改征增值税试点的通知》 （财税〔２０１６〕３６号）规
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定，接受无形资产投资取得增值税专用发票，进项税额可以从销项税额中抵扣。
４ 投资者投入无形资产成本的计量
根据《小企业会计准则》第二章第三十九条规定：投资者投入的无形资产的成本，

应当按照评估价值和相关税费确定。
５ 账务处理
根据专利转让合格通知书和发票做出账务处理（见表２ ４）。

表２ ４　 记账凭证
日期 摘要 会计分录 附件

２０１７ － １１ － １８
　 收到投入外
观专利

借：无形资产———外观专利 １１３ ２０７ ５５

应交税费———应交增值税（进项税额） ６ ７９２ ４５

　 贷：实收资本———广州白云投资有限公司 １００ ０００ ００

资本公积 ２０ ０００ ００

２

注册资本是小企业成立、生存和发展的基础，也是小企业对债权人的最低担保额。
一般情况下，实收资本应与在工商行政管理部门登记的注册资本保持一致，不得随意变
动。如果公司符合增资条件，可由股东会议做出决议，修改公司章程，依法办理增资
手续。

小企业增加资本的途径有三种：一是资本公积转增资本，二是盈余公积转增资本，
三是所有者（小企业原出资者和新投资者）投入。

【例２ ２】新俊有限公司于２０１７年成立。２０１８年１０月经股东会决议，以法定盈余公
积２０万元、资本公积３０万元转增资本，验资后办妥资本变更手续。

表２ ５　 注册资本及实收资本变更前后对照表
截至２０１８年１０月３１日

被审验单位名称：新俊有限公司 货币单位：万元

股东名称

认缴注册资本 实收资本
变更前 变更后 变更前

金额 出资
比例 金额 出资

比例 金额占注册资本
总额比例

本次增
加额

变更后

金额占注册资本
总额比例

韵思有限公司 ６０ ７５％ ９７ ５ ７５％ ６０ ７５％ ３７ ５ ９７ ５ ７５％

兆辉有限公司 ２０ ２５％ ３２ ５ ２５％ ２０ ２５％ １２ ５ ３２ ５ ２５％

编制单位：中天公正会计师事务所有限公司　 　 　 　 　 中国注册会计师：谢云商　 　 　 制表：邓华
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　 　 根据注册资本及实收资本变更前后对照表做出公司账务处理：　 　
借：资本公积　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 ３００ ０００ ００
　 　 盈余公积———法定盈余公积　 　 　 ２００ ０００ ００
　 贷：实收资本———韵思有限公司　 　 　 ３７５ ０００ ００
　 　 　 实收资本———兆辉有限公司　 　 　 　 １２５ ０００ ００

１ 判断题
（１）投资者缴存投资款，只能通过银行转账的方式缴存。 （　 　 ）
（２）接受存货投资时，收到的增值税专用发票抵扣联不作为附件，应按有关规定到

税局机关进行认证，认证相符后可抵扣当月增值税。 （　 　 ）
（３）投资者投入存货成本，可按资产评估机构对投入存货价值进行评估确定。

（　 　 ）
（４）接受房屋和建筑物等固定资产投资，需要在房屋及土地资源管理部门办理产权

变更登记，并在当期一次抵扣进项税额。 （　 　 ）
（５）股东或者发起人不得以劳务、信用、自然人姓名、商誉、特许经营权或者设定

担保的财产等作价出资。 （　 　 ）
２ 单项选择题
（１）企业收到投资者投资货币资金应开具（　 　 ）。
Ａ 普通发票　 　 　 　 　 　 　 　 　 Ｂ 增值税专用发票
Ｃ 收据　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 Ｄ 支票
（２）达浪洗衣设备有限公司（一般纳税人）收到天天有限公司（一般纳税人）投资

一批洗衣机，评估价值３００ ０００元，其中实收资本为２５０ ０００元，应做如下会计分
录（　 　 ）。

Ａ 借：原材料———洗衣机　 　 　 　 　 　 　 　 ３００ ０００ ００　
应交税费———应交增值税（进项税额） 　 ５１ ０００ ００

　 贷：实收资本———天天有限公司　 　 　 　 　 ２５０ ０００ ００
资本公积　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 １０１ ０００ ００

Ｂ 借：库存商品———洗衣机　 　 　 　 　 　 　 ３００ ０００ ００
　 贷：实收资本———天天有限公司　 　 　 　 　 ２５０ ０００ ００

资本公积　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 ５０ ０００ ００
Ｃ 借：库存商品———洗衣机　 　 　 　 　 　 　 ３００ ０００ ００
　 贷：实收资本———达浪洗衣设备有限公司　 ２５０ ０００ ００

资本公积　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 ５０ ０００ ００
Ｄ 借：原材料———洗衣机　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 ３００ ０００ ００　

应交税费———应交增值税（进项税额） 　 ５１ ０００ ００

１２

模块２　 处理筹资业务

广
东
高
等
教
育
出
版
社



　 贷：实收资本———达浪洗衣设备有限公司　 　 ２５０ ０００ ００
资本公积　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 １０１ ０００ ００

（３）企业收到固定资产投资的金额超过其在注册资本中所占份额的部分，在（　 　 ）
账户中核算。

Ａ 实收资本 Ｂ 资本公积 Ｃ 盈余公积 Ｄ 利润分配
（４）接受固定资产投资，（　 　 ）的增值税进项税额不能抵扣。
Ａ 员工宿舍的房屋　 　Ｂ 运输工具 Ｃ 生产设备　 　 　 　 　 Ｄ 质检设备
（５）（　 　 ）通常指专有技术、商标权、专利权、非专利技术等资产。
Ａ 无形产权　 　 　 　 Ｂ 货币资产 Ｃ 工业产权　 　 　 Ｄ 实物资产
３ 多项选择题
（１）接受货币资金投资业务可能涉及的会计账户有（　 　 ）。
Ａ 库存现金　 　 Ｂ 银行存款 Ｃ 实收资本　 Ｄ 资本公积
（２）当企业接受的存货投资入库时，应填制（　 　 ）。
Ａ 收料单　 　 Ｂ 领料单 Ｃ 成品入库单　 　 　 Ｄ 成品出库单
（３）以下（　 　 ）各种资产能作为固定资产投资。
Ａ 机器设备　 　 　 　 Ｂ 汽车 Ｃ 土地所有权 Ｄ 房屋
（４）接受无形资产投资可能涉及以下会计账户（　 　 ）。
Ａ 无形资产 Ｂ 应交税费 Ｃ 实收资本 Ｄ 资本公积
（５）根据《中华人民共和国公司法》规定，股东或者发起人可以以（　 　 ）等无形

资产投资入股。
Ａ 商标权 Ｂ 专利权 Ｃ 专有技术 Ｄ 商誉
４ 实务题
根据欣欣公司下列经济业务，做出账务处理。
（１）２０１８年７月５日设立时，收到众鑫公司投入的资金。支票面额５００ ０００元已存

入银行，办妥验资手续。
（２）２０１９年７月６日，收到海达公司投入自产Ａ产品，评估价值４００ ０００元。投资

协议约定海达公司占公司注册资本１００万元的３０％。海达公司增值税专用发票：Ａ产品
价款４００ ０００元，税额６８ ０００元。Ａ产品验收入库。

（３）２０１９年７月７日，收到明雅公司投入甲设备１０台，评估价值３００ ０００元。投资
协议约定明雅公司占公司注册资本１００万元的２０％。明雅公司增值税专用发票：价款
３００ ０００元，税额５１ ０００元。甲设备投入使用。

（４）２０２０年１０月２５日，股东会决议以法定盈余公积１００ ０００元转增注册资本。
（５）２０１９年５月３１日，收到新投资者北方公司５００ ０００元汇款。投资协议约定明雅

公司占公司注册资本１５０万元的２０％。已办妥增资手续。
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任务２　 处理短期借款业务

【学习目标】
１． 会查阅短期借款合同。
２． 会计算短期借款利息。
３． 能处理短期借款业务。
４． 初步建立节约资金成本的意识。

【知识链接】

短期借款核算的法规制度
１ 短期借款的内容
短期借款是指企业向银行和其他非银行金融机构借入的期限在１年内的借款。短期

借款可以随企业的需要安排，便于灵活使用。但突出的缺点是短期内要归还，特别是在
带有诸多附加条件的情况下风险加剧。

（１）短期借款的种类。我国目前的短期借款按照目的和用途分为若干种，主要有生
产周转借款、临时借款、结算借款等。企业在申请借款时，应根据各种借款的条件和需
要加以选择。

（２）短期借款的信用条件。按照国际通行做法，银行发放短期借款往往带有一些信
用条件，主要有以下几种。

①信贷限额。信贷限额是银行对借款人规定的无担保贷款的最高额。信贷限额的有
效期限一般为１年，但根据情况也可延期１年。一般来讲，企业在批准的信贷限额内，
可以随时使用银行借款。但是，银行并不承担必须提供全部信贷限额的义务。如果企业
的信誉恶化，即使银行曾同意过按信贷限额提供贷款，企业也有可能得不到借款，这时，
银行不会承担法律责任。

②周转信贷协定。周转信贷协定是银行具有法律义务地承诺提供不超过某一最高限
额的贷款协定。在协定的有效期内，只要企业的借款总额未超过最高限额，银行必须满
足企业任何时候提出的借款要求。企业享用周转信贷协定，通常要就贷款限额的未使用
部分付给银行一笔承诺费。

周转信贷协议的有效期通常超过１年，但实际上贷款每几个月发放一次，所以这种
信贷具有短期和长期借款的双重特点。

③补偿性余额。补偿性余额是银行要求借款企业在银行中保持按贷款限额或实际借
用额一定百分比（一般为１０％ ～２０％）的最低存款余额。从银行的角度讲，补偿性余额
可降低贷款风险，补偿所遭受的贷款损失。对借款企业来讲，补偿性余额则提高了借款
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的实际利率。
④借款抵押。银行向财务风险较大的企业或对其信誉不甚有把握的企业发放贷款，

有时要有抵押品担保，以减少自己蒙受损失的风险。短期借款的抵押品经常是借款企业
的应收账款、存货、股票、债券等。银行接受抵押品后，将根据抵押品的面值决定贷款
金额，一般为抵押品面值的３０％ ～９０％。企业向贷款人提供抵押品，会限制其财产的使
用和将来的借款能力。

⑤其他承诺。银行有时还要求企业为取得贷款而做出其他承诺，如及时提供财务报
告，保持适当的财务水平（如特定的流动率），等等。如企业违背所做出的承诺，银行
可要求企业立即偿还全部贷款。

（３）短期借款利率。短期借款的利率多种多样，利息支付方法也不一，银行将根据
借款企业的情况选用。借款利率分为以下三种。

①优惠利率。优惠利率是银行向财力雄厚、经营状况较好的企业贷款时收取的名义
利率，为贷款利率的最低限。

②浮动优惠利率。这是一种随其他短期利率的变动而浮动的优惠利率，即随市场条
件的变化而随时调整变化的优惠利率。

③非优惠利率。银行贷款给一般企业时收取的高于优惠利率的利率。这种利率经常
在优惠利率的基础上加一定的百分比。非优惠利率与优惠利率之间差距的大小，由借款
企业的信誉、与银行的往来关系及当时的信贷状况所决定。
２ 短期借款核算的账户
“短期借款”账户用来核算小企业向银行或其他金融机构等借入的期限在一年内的

各种借款。该账户可按借款种类、贷款人和币种设置明细账。“短期借款”账户结构见
图２ １３。

　 借　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 短期借款（负债类） 贷
小企业偿还各种短期借款本金 小企业借入的各种短期借款本金

小企业尚未到期偿还的短期借款本金
图２ １３　 “短期借款”账户结构

“应付利息”账户用来核算小企业按照合同约定应支付的利息费用。该账户可按贷
款人等设置明细账。“应付利息”账户结构见图２ １４。

　 借　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 应付利息（负债类） 贷
小企业实际支付的利息 应付利息日按合同利率计算确定的利息费用

小企业应付未付的利息费用
图２ １４　 “应付利息”账户结构
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活动２ １　 取得短期借款

２０１８年３月１２日，广州市骏马皮具有限公司向中国工商银行广州市第一支行提出流
动资金借款１０万元的申请，借款期限自２０１８年４月２日起至２０１９年３月２５日止，按季
付息。银行审批同意后，双方于２０１８年４月２日签订流动资金借款合同，广州市骏马皮
具有限公司取得借款（见图２ １５、图２ １６）。

　 中国工商银行　 借款凭证（收账通知）　 　
２０１８年４月２日 借款合同编号：字２０１８０４１０８８号

借款单位全称 广州市骏马皮具有限公司 利率 放款账号 ３６０２０００１１０２００００１１００

申请借款金额 人民币
（大写）　 壹拾万圆整 ５ ３１％ 存款账号 ３６０２０００１０９０００６２８８００

批准借款金额
（银行填写）

人民币
（大写）　 壹拾万圆整

千百十万千百十元角分
￥ １ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０

用　 　 途 预付购料款 约定还款日期 ２０１９年３月２５日

　 上列借款已核准发放，并已转入你单位存款账户。

　 　 　 　 银行签章

此
联
由
借
款
单
位
结
算
户
开
户
银
行
退
回
借
款
单
位
收
执

图２ １５　 银行借款凭证（收账通知）
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　 中国工商银行　 借款凭证（回　 　 单）　 　
２０１８年４月２日 借款合同编号：字２０１８０４１０８８号

借款单位全称 广州市骏马皮具有限公司 利率 放款账号 ３６０２０００１１０２００００１１００

申请借款金额 人民币
（大写）　 壹拾万圆整 ５ ３１％ 存款账号 ３６０２０００１０９０００６２８８００

批准借款金额
（银行填写）

人民币
（大写）　 壹拾万圆整

千百十万千百十元角分
￥ １ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０

用　 　 途 预付购料款 约定还款日期 ２０１９年３月２５日

　 　 上列借款已核准发放，
此致

单位
　 　 　 　 银行签章

此
联
由
贷
款
银
行
给
借
款
单
位
的
回
单

图２ １６　 银行借款凭证（回单）

１ 开立一般存款账户
小企业向银行借款时，需在该银行开立一般存款账户，用于借款转存、支付利息及

借款归还的资金收付。从银行借入资金时，银行以企业名称设置放款账号，并通过放款
账号将本金转入该企业的一般存款账户。
２ 签订借款合同
小企业根据筹资需求向银行提出书面申请，获银行批准后签订正式的借款合同，规

定贷款的数额、利率、期限和一些约束性条款。
借款合同是小企业取得借款时的重要原始凭证，应另行编制目录，单独归档保管。

如本活动中的流动资金借款合同可编号为：２０１８年（一支）字００８８号。编制取得借款
记账凭证时，可在摘要栏注明：借款合同００８８号另存档。
３ 账务处理
根据借款凭证收账通知和回单做出账务处理（见表２ ６）。

表２ ６　 记账凭证
日期 摘要 会计分录 附件

２０１８ － ０４ － ０２
　 收到短期借款
（借款合同００８８
号另存档）

借：银行存款　 　 　 　 　 　 　 　 １００ ０００ ００
　 贷：短期借款———工商银行广州市一支行　 １００ ０００ ００ ２
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活动２ ２　 支付短期借款利息

２０１８年６月２１日，广州市骏马皮具有限公司收到贷款利息回单（见图２ １７）。

中国工商银行 广东省分行营业部　 　 　 　 　 　 　 　 　 贷款利息回单
Ｉｎｄｕｓｔｒｉａｌ ａｎｄ Ｃｏｍｍｅｒｃｉａｌ Ｂａｎｋ ｏｆ Ｃｈｉｎａ ＧＵＡＮＧＺＨＯＵ Ｎｏ １１０４０２０００１５００００００１８

广州市第一支行营业部 日期：２０１８年６月２０日 币种：人民币　 　 　 单位：元
付
款
人

户　 名广州市骏马皮具有限公司
账　 号 ３６０２０００１０９０００６２８８００

收
款
人

户　 名 ５０１００１

账　 号 ３６０２０００１１１５０００００１０８

实付金额 计息户账号 ３６０２０００１１０２００００１１００

借据编号 ３６０２０００１００００４３８８０ 借据序号
调整利息 冲正利息 利息合计
起息日期 结息日期 积数／息余 利　 率 利　 息

２０１８ － ０４ － ０２ ２０１８ － ０６ － ２０ ８ ０００ ０００ ００ ５ ３１％ ￥ １ １８０ ００

第４页／共４页
打印日期：２０１８年６月２１日

图２ １７　 贷款利息回单

短期借款按照借款本金和借款合同利率在应付利息日计提利息费用，计入财务费用。
利息计算公式：

短期借款利息＝借款本金×合同日利率×计息天数
短期借款按照实际借款天数按日计息，借款利率为年利率时要换算成日利率（年利

率÷３６０）；计息天数的计算采用“算头又算尾”的方法计算确定。
每季２０日结息，出纳从银行拿回利息回单交给会计入账，做出账务处理（见表

２ ７）。

７２
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表２ ７　 记账凭证
日期 摘要 会计分录 附件

２０１８ － ０６ － ２０
　 预提本季短期借
款利息

借：财务费用———利息支出　 　 　 １ １８０ ００
　 贷：应付利息———工商银行广州市一支行　 １ １８０ ００ —

２０１８ － ０６ － ２０
　 支付本季度利息
费用

借：应付利息———工商银行广州市一支行　 　 １ １８０ ００
　 贷：银行存款　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 １ １８０ ００ —

活动２ ３　 归还短期借款本金

２０１９年３月２５日，广州市骏马皮具有限公司出纳张小冰填写一般存款户支票和银行
进账单，前往中国工商银行广州市第一支行办理还贷业务，银行办理后退回进账单回
单联。

图２ １８　 支票存根

８２
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　 银行进账单　 （回　 单）　 　 １　 Ｘ Ⅵ０７００７１８８
２０１９年３月２５日

出
票
人

全　 称广州市骏马皮具有限公司
账　 号 ３６０２０００１０９０００６２８８００

开户银行中国工商银行广州市一支行

收
款
人

全　 称广州市骏马皮具有限公司
账　 号 ３６０２０００１１０２００００１１００

开户银行中国工商银行广州市一支行

金
额

人民币
（大写）　 壹拾万圆整

亿千百十万千百十元角分
￥ １ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０

票据种类 支票 票据张数 壹张
票据号码 ４４０１１０２２

复核　 　 　 　 　 　 　 　 记账　 　 　 开户银行签章

此
联
是
开
户
银
行
交
给
︵出
︶

























票
人
的
回
单

图２ １９　 银行进账单（回单）

１． 填写支票和进账单
归还本金应开出一般存款账户支票。支票背书只写银行名称、日期和加盖预留银行

印鉴（见图２ ２０）。

附加信息 被背书人工商银行广州市一支行 被背书人

背书人签章
２０１９年３月２５日

背书人签章
年　 　 月　 　 日

︵粘
贴
单
处
︶

　 　 根据《中
华人民共和国票
据法》等法律
法规的规定，签
发空头支票由中
国人民银行处以
票面金额５％但
不低于１ ０００元
罚款












 。

图２ ２０　 支票背书

进账单付款人名称、账号填写一般存款账户的名称和账号；收款人名称、账号填写
放款账号的名称和账号。
２． 账务处理
根据支票存根、进账单做出账务处理（见表２ ８）。
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表２ ８　 记账凭证
日期 摘要 会计分录 附件

２０１９ － ０３ － ２５ 　 归还短期借款 借：短期借款———工商银行广州市一支行１００ ０００ ００
　 贷：银行存款 １００ ０００ ００

２

１ 判断题
（１）短期借款到期归还本金，开出转账支票必须背书。 （　 　 ）
（２）借款合同是企业取得借款时的重要原始凭证，必须附在记账凭证的后面。

（　 　 ）
（３）短期借款是指企业向银行和其他非银行金融机构借入的期限在１年内的借款。

（　 　 ）
（４）短期借款的计息天数采用“算头不算尾”的方法计算确定。 （　 　 ）
（５）支票存根联出票日期可用阿拉伯数字书写。 （　 　 ）
２ 单项选择题
（１）企业取得的短期借款应存入（　 　 ）账户。
Ａ 基本存款　 　 Ｂ 临时存款 Ｃ 专用存款　 　 Ｄ 一般存款
（２）Ａ有限公司取得６个月的借款３ ０００ ０００元，款项已存入银行账户，应做如下会

计分录（　 　 ）。
Ａ 借：短期借款　 　 　 　 ３ ０００ ０００ ００
　 贷：银行存款　 　 　 　 ３ ０００ ０００ ００

Ｂ 借：长期借款　 　 　 　 ３ ０００ ０００ ００
　 贷：银行存款　 　 　 　 ３ ０００ ０００ ００

Ｃ 借：银行存款　 　 　 　 ３ ０００ ０００ ００
　 贷：短期借款　 　 　 　 ３ ０００ ０００ ００

Ｄ 借：银行存款　 　 　 　 ３ ０００ ０００ ００
　 贷：长期借款　 　 　 　 ３ ０００ ０００ ００

（３）下列（　 　 ）不属于短期借款。
Ａ 结算借款　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 Ｂ 临时借款
Ｃ 固定资产借款　 　 　 　 　 　 　 　 　 Ｄ 生产周转借款
（４）在填写支票出票日期时，“１０月２０日”的正确写法是（　 　 ）。
Ａ 拾月贰拾日　 　 　 　 　 　 　 　 　 Ｂ 壹拾月贰拾日
Ｃ 零拾月贰拾日　 　 　 　 　 　 　 　 Ｄ 零壹拾月零贰拾日
（５）企业取得短期借款，在应付利息日，借记“财务费用”等科目，贷记（　 　 ）

科目。
Ａ 短期借款　 　 　 　 　 　 　 　 　 Ｂ 预提费用　 　 　 　

０３
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Ｃ 应付利息　 　 　 　 　 　 　 　 　 Ｄ 银行存款
３ 多项选择题
（１）向银行借入短期借款可能涉及的会计账户有（　 　 ）。
Ａ 库存现金　 　 　 　 　 　 　 　 　 Ｂ 银行存款
Ｃ 短期借款　 　 　 　 　 　 　 　 　 Ｄ 财务费用　 　 　 　 　 　 　 　
（２）归还短期借款的记账凭证的附件有（　 　 ）。
Ａ 支票存根联　 　 　 　 　 　 　 　 Ｂ 支票联
Ｃ 银行进账单回单联　 　 　 　 　 Ｄ 银行进账单收账通知联
（３）短期借款的利率有（　 　 ）。
Ａ 优惠利率　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 Ｂ 非优惠利率
Ｃ 浮动优惠利率　 　 　 　 　 　 　 　 Ｄ 固定优惠利率
（４）银行借款取得的程序（　 　 ）。
Ａ 提出申请　 　 　 　 　 　 　 　 　 Ｂ 银行审批
Ｃ 签订合同　 　 　 　 　 　 　 　 　 Ｄ 取得借款　 　 　 　 　 　 　 　
（５）签发支票必须使用（　 　 ）填写，也可以用支票打印机打印。
Ａ 碳素墨水 Ｂ 墨汁 Ｃ 黑色笔 Ｄ 黑色圆珠笔
４ 实务题
根据欣欣公司本年度下列经济业务，做出账务处理。
（１）取得１年期借款１００ ０００元，已存入银行存款户。
（２）开出支票归还到期的６个月借款２００ ０００元。
（３）到期支付短期借款利息５ ０００元。

任务３　 处理长期借款业务

【学习目标】
１． 会查阅、收集长期借款合同的信息。
２． 能处理长期借款业务。
３． 初步建立控制资金成本意识。

【知识链接】

长期借款核算的法规制度
１ 长期借款的内容
长期借款是指企业向银行或其他非银行金融机构借入的使用期超过１年的借款。长

期借款具有债务金额大、偿还期限长、可以分期偿还等特点。
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（１）长期借款的种类。我国目前各金融机构的长期借款主要有以下几种。
①按照用途，分为固定资产投资借款、更新改造借款、科技开发和新产品试制借

款等。
②按照提供贷款的机构，分为政策性银行贷款、商业银行贷款等。此外，企业还可

从信托投资公司取得实物或货币形式的信托投资贷款，从财务公司取得各种中长期贷款，
等等。

③按照有无担保，分为信用贷款和抵押贷款。信用贷款指不需企业提供抵押品，仅
凭其信用或担保人信誉而发放的贷款。抵押贷款是指要求企业以抵押品作为担保的贷款。
长期贷款的抵押品常常是房屋、建筑物、机器设备、股票、债券等。

（２）长期借款的保护性条款。由于长期借款的期限长、风险大，按照国际惯例，银
行通常对借款企业提出一些有助于保证贷款按时足额偿还的条件。将这些条件写进贷款
合同中，就形成了合同的保护性条款。归纳起来，保护性条款大致有如下两类。

一类是一般性保护条款，应用于大多数借款合同，但根据具体情况会有不同内容，
主要包括：①对借款企业流动资金保持量的规定，其目的在于保持借款企业资金的流动
性和偿债能力；②对支付现金股利和再购入股票的限制，其目的在于限制现金外流；
③对资本支出规模的限制，其目的在于减少小企业日后不得不变卖固定资产以偿还贷款
的可能性，仍着眼于保持借款企业资金的流动性；④限制其他长期债务，其目的在于防
止其他贷款人取得对企业资产的优先求偿权；⑤借款企业定期向银行提交财务报表，其
目的在于及时掌握企业的财务情况；⑥不准在正常情况下出售较多资产，以保持企业正
常的生产经营能力；⑦如期缴纳税费和清偿其他到期债务，以防被罚款而造成现金流失；
⑧不准以任何资产作为其他承诺的担保或抵押，以避免企业负担过重；⑨不准贴现应收
票据或出售应收账款，以避免或有负债；⑩限制租赁固定资产的规模，其目的在于防止
企业负担巨额租金以致削弱其偿债能力，还在于防止企业以租赁固定资产的办法摆脱对
其资本支出和负债的约束。

另一类是特殊性保护条款，是针对某些特殊情况而出现在部分借款合同中的。主要
包括：①贷款专款专用；②不准企业投资于短期内不能收回资金的项目；③限制企业高
级职员的薪金和奖金总额；④要求企业主要领导人在合同有效期间担任领导职务；⑤要
求企业主要领导人购买人身保险；等等。

此外，短期借款筹资中的周转信贷协定、补偿性余额等条件，也同样适用于长期
借款。

（３）长期借款的偿还方式。长期借款的偿还方式主要有：定期支付利息、到期一次
性偿还本金的方式；定期等额偿还方式；平时逐期偿还小额本金和利息、期末偿还余下
的大额部分的方式。
２ 长期借款核算的账户
“长期借款”账户用来核算小企业向银行或其他金融机构等借入的期限在１年以上的

各项借款本金。该账户可按借款种类、贷款人和币种设置明细账。“长期借款”账户结
构见图２ ２１。

２３
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　 　 　 借　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 长期借款（负债类） 贷
小企业偿还的长期借款本金 小企业借入的长期借款本金

小企业尚未偿还的长期借款本金
图２ ２１　 “长期借款”账户结构

活动３ １　 取得长期借款

２０１７年１２月３日，广州市骏马皮具有限公司向中国建设银行广州琴海支行提出流动
资金借款５０万元的申请。借款期限自２０１８年１月１日至２０１９年６月３０日，按月付息，
不计算复利，到期还本。银行审批同意后取得借款（见图２ ２２）。

　 中国建设银行　 贷款转存凭证　
贷款种类：流动资金贷款 第　 　 　 　 号　
借款单位
名称

广州市骏马皮具有
限公司

贷款
账号 ４４００１４３０４０１０６２０１２９８８

存款
账号 ４４００１４３０４０１０５３０１０１６６

转　 存
金　 额

人民币
（大写）　 伍拾万圆整

金　 　 额
亿千百十万千百十元角分

￥ ５ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０

　 　 兹请将我单位在你行贷款从
４４００１４３０４０１０６２０１２９８８贷款户转
存４４００１４３０４０４０１０５３０１０１６６ 存
款户。

借款单位（盖章）
　 ２０１８年１月１日

借贷部门（盖章）
２０１８年１月１日

　 复核　 　 　 记账　
　 　 年　 　 月　 　 日

第
五
联

退
借
款
单
位

图２ ２２　 银行贷款转存凭证

根据贷款转存单做出账务处理（见表２ ９）。
表２ ９　 记账凭证

日期 摘要 会计分录 附件

２０１８ － ０１ － ０１
　 取得长期借款（借款
合同７１３３号另存档）

借：银行存款　 　 　 　 　 　 　 　 　 ５００ ０００ ００
　 贷：长期借款———建行广州琴海支行　 ５００ ０００ ００ １

３３
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活动３ ２　 支付长期借款利息

２０１８年１月２１日，广州市骏马皮具有限公司取回贷款利息回单（见图２ ２３）。
　 特种转账借方凭证　

２０１８年１月２１日 流水号：４４０４３０４０１Ｄ６６０００００４６　

付
款
人

全　 称广州市骏马皮具有限公司
账　 号 ４４００１４３０４０１０５３０１０１６６

开户行中国建设银行广州琴海支行

收
款
人

全　 称广州市骏马皮具有限公司
账　 号 ４４００１４３０４０１０６２０１２９８８

开户行中国建设银行广州琴海支行
金　 额壹仟叁佰玖拾伍圆整 １ ３９５ ００

用途 收贷款利息
备注：

银行盖章

第
二
联

客
户
回
单

图２ ２３　 特种转账借方凭证

长期借款利息的处理方法有两种：
（１）为购建固定资产、研发无形资产而发生的长期借款利息，在资产达到预定可使

用状态之前所发生的，计入固定资产、无形资产价值，予以资本化。
（２）不符合资本化条件的直接计入财务费用，予以费用化。
根据利息单做出账务处理（见表２ １０）。

表２ １０　 记账凭证
日期 摘要 会计分录 附件

２０１８ － ０１ － ２１ 　 支付长期借款利息 借：财务费用———利息支出　 １ ３９５ ００
　 贷：银行存款　 　 　 　 　 　 １ ３９５ ００

１

活动３ ３　 归还长期借款本金

２０１９年６月３０日，广州市骏马皮具有限公司出纳张小冰填写转账支票（见图２ ２４）
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和银行进账单前往中国建设银行广州琴海支行办理归还贷款本金业务，银行办理后退回
进账单回单联（见图２ ２５）。

图２ ２４　 支票存根

　 银行进账单　 （回　 单）　 　 １　 Ｘ Ⅵ０７００７２８８
２０１９年６月３０日

出
票
人

全　 称广州市骏马皮具有限公司
账　 号 ４４００１４３０４０１０５３０１０１６６

开户银行中国建设银行广州琴海支行

收
款
人

全　 称广州市骏马皮具有限公司
账　 号 ４４００１４３０４０１０６２０１２９８８

开户银行中国建设银行广州琴海支行

金
额

人民币
（大写）　 伍拾万元整

亿千百十万千百十元角分
￥ ５ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０

票据种类 支票 票据张数 壹张
票据号码 ４４０１１１０９

复核　 　 　 　 　 　 　 　 记账　 　 　 开户银行签章
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图２ ２５　 银行进账单（回单）
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根据支票存根和进账单回单联做出账务处理（见表２ １１）。
表２ １１　 记账凭证

日期 摘要 会计分录 附件

２０１９ － ０６ － ３０ 　 归还长期借款本金 借：长期借款———建行琴海支行　 ５００ ０００ ００
　 贷：银行存款　 　 　 　 　 　 　 　 　 ５００ ０００ ００ ２

小企业长期借款利息费用符合资本化条件的，应计入相关资产的成本。借记“在建
工程”“研发支出”等，贷记“应付利息”。

【例２ ３】甲公司为增值税一般纳税人，２０１７年１月１日向农业银行二支行借入固定
资产借款４００万元，借款期限为２年，年利率为８ ４％ （到期一次还本付息，不计复
利）。当日甲公司用该借款购买需安装的设备一台，价款３００万元，增值税税额５１万元，
另支付运杂费及保险等费用４９万元。２０１７年１２月３１日安装工程完工投入生产。甲公司
做出相关账务处理如下。

（１）２０１７年１月１日取得借款
借：银行存款　 　 　 　 　 　 　 　 　 ４ ０００ ０００ ００
　 贷：长期借款———农业银行二支行　 ４ ０００ ０００ ００
（２）２０１７年１月１日购买设备
借：在建工程———安装工程　 　 　 　 　 　 　 ３ ４９０ ０００ ００ （３００万元＋４９万元）
　 　 应交税费———应交增值税（进项税额） 　 ５１０ ０００ ００
　 贷：银行存款　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 ４ ０００ ０００ ００
（３）２０１８年１２月３１日计算利息
借：在建工程———安装工程　 　 　 　 ３３６ ０００ ００ （２０１７年利息）
　 　 财务费用———利息支出　 　 　 　 ３３６ ０００ ００ （２０１８年利息）
　 贷：应付利息———农业银行二支行　 ６７２ ０００ ００
（４）２０１８年１２月３１日归还本金
借：长期借款———农业银行二支行　 ４ ０００ ０００ ００
　 贷：银行存款　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 ４ ０００ ０００ ００
（５）２０１８年１２月３１日支付利息
借：应付利息———农业银行二支行　 　 ６７２ ０００ ００
　 贷：银行存款　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 ６７２ ０００ ００
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１ 判断题
（１）长期借款还贷时开出的转账支票不用背书。 （　 　 ）
（２）长期借款应付利息等同于长期借款利息费用。 （　 　 ）
（３）长期借款是指企业向银行和其他非银行金融机构借入的期限在１年以内的借款。

（　 　 ）
（４）为购建固定资产而发生的长期借款利息，在固定资产达到预定可使用状态之后

发生的，计入所建固定资产价值，予以资本化。 （　 　 ）
（５）为研发无形资产而发生的长期借款利息，符合资本化条件应计入无形资产成本。

（　 　 ）
２ 单项选择题
（１）借款利率为年利率时要换算成日利率，换算公式是（　 　 ）。
Ａ 年利率÷３６５　 　 　 　 　 　 　 Ｂ 年利率÷３６０
Ｃ 年利率÷３０　 　 　 　 　 　 　 　 Ｄ 年利率÷１２
（２）Ａ有限公司取得３年的借款４０ ０００ ０００元，款项已存入银行账户，应做如下会

计分录（　 　 ）。
Ａ 借：短期借款　 　 　 　 ４０ ０００ ０００ ００
　 贷：银行存款　 　 　 　 ４０ ０００ ０００ ００

Ｂ 借：长期借款　 　 　 　 ４０ ０００ ０００ ００
　 贷：银行存款　 　 　 　 ４０ ０００ ０００ ００

Ｃ 借：银行存款　 　 　 　 ４０ ０００ ０００ ００
　 贷：短期借款　 　 　 　 ４０ ０００ ０００ ００

Ｄ 借：银行存款　 　 　 　 ４０ ０００ ０００ ００
　 贷：长期借款　 　 　 　 ４０ ０００ ０００ ００

（３）长期借款是指企业向银行和其他非银行金融机构借入的期限在（　 　 ）以上的
借款。

Ａ ３个月　 　 Ｂ ６个月 Ｃ １年　 　 　 Ｄ ２年
（４）根据《小企业会计准则》的规定，长期借款应当按照（　 　 ）进行初始计量。
Ａ 合同金额　 Ｂ 实际金额 Ｃ 市场价值　 Ｄ 公允价值
（５）长期借款发生的利息不可能计入（　 　 ）账户。
Ａ 长期待摊费用　 Ｂ 研发支出 Ｃ 财务费用　 　 Ｄ 应付利息
３ 多项选择题
（１）长期借款筹资有（　 　 ）特点。
Ａ 债务金额大　 　 　 　 　 　 　 　Ｂ 偿还期限长 Ｃ 可分期偿还　 　 　 　 　 　 　 　Ｄ 风险大
（２）长期贷款的抵押品一般是（　 　 ）。
Ａ 房屋　 　 　 　 　 　 　 　Ｂ 建筑物 Ｃ 机器设备　 　 　 　 　 Ｄ 股票
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（３）下列借款利息（　 　 ）应计入当期损益。
Ａ 在固定资产达到预定可使用状态之前所发生的借款利息　 　 　 　 　 　 　 　 　
Ｂ 在固定资产达到预定可使用状态之后所发生的借款利息
Ｃ 研发无形资产符合资本化条件的借款利息　 　 　 　 　 　 　 　
Ｄ 结算借款的利息费用　 　 　 　 　 　 　
（４）下列（　 　 ）是“长期借款”账户核算内容。
Ａ 借入两年期限以上的借款本金　 　 　 Ｂ 两年后到期应付利息
Ｃ 两年后到期归还借款本金　 　 　 　 　 Ｄ 支付利息
４ 实务题
２０１８年３月１日，兴君有限公司向广发银行取得生产线改造借款５００万元，期限１８

个月，年利率７ ８％，到期还本付息。２０１９年２月２９日生产线投产。做出借入、还本付
息的账务处理。
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